

ISZÁNTÚL

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben házhoz hordva: Vidékre postán szállítva.
Egész évre . . . 36 korona Egész évre 40 korona
Negyedévre . . . 9 korona Negyedévre 10 korona
Egyes szám ára 16 fillér.

Politikai napilap

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. Telefon: 2-63.
A szerkesztőség kéziratok vizs- Előfizetések és hirdetések a
szabadára nem vállalkozik. kiadóhivatalhoz intézendők.

Burián a fegyverszövetségről.

Burián külügyminiszter a következő nyilatkozatot tette a Németországgal kötendő fegyverszövetségről:

— A tanácskozások, melyeket a monarchia és Németország között létesítendő fegyverszövetségről folytattunk, teljes összhangot eredményezett most fennálló szövetségünk lényeges kimélyítésének alapjára nézve. Már a béke idején a népek tudatába ment át ez a szövetség s a nehéz viszonyok próbálták ki s ennek a szövetségnek még mélyebb kiépítése nemcsak a történelmi szükségnek felel meg, nemcsak annak a kényszerűségnek következménye, hogy a közös ellenségek gyűrűjétől körülfogott monarchiának és Németországnak össze kell tartani, mert csak így tud ellenállni a rettenetes átkarolásnak.

Ez a szövetség megfelel minden, jövőnk-ről tisztán gondolkozó és hazája sorsát szíven viselő magyar osztrák és német ember igényének. A monarchia nem azért ujitotta meg Németországgal s nem azért mélyítette ki ezt a szövetséget, hogy e világon bárkit is megtámadjon, vagy elnyomjon, hanem azért, hogy egymást segítsék a jövőben is, ha valaki életbevágó érdekeiket megtámadja. Az új szövetség is védelmi szövetség lesz a béke szolgálatában. Meg fogjuk mutatni a világnak, hogy Magyarországot, Ausztriát, Németországot együttvéve nem lehet legyőzni s a mi békeakarásunk megéretté fogja tenni ellenségünket is a béke gondolatára. Szövetségünk megvédett bennünket a múltban s az új fegyverszövetség meg fog védeni a jövőben.

Katonai részről következő magyarázatot fűzik a megegyezéshez:

A közös védelem megkívánja a központi hatalmak szövetségétől, hogy a hadseregeknek a háboruban kialakult egységét a jövőbe is megőrizhessék a hadviselés minden vonatkozásában. Ez maga után fog vonni bizonyos közeledést a fegyverkezés és felszerelés rendszerében és szervezetében. — Oly természetű lesz a közeledés, amely lényegesen megkönnyíti az utánpótlást, a hadsereg beszerzésére, szállítására vonatkozó intézkedéseket. — Ha már most hozzávesszük a közös előkészületek munkáját a gazdasági és katonai mozgósításra, — akkor arra az eredményre kell jutni, hogy a ketős monarchia és Németország közötti szövetség célzerűsége épült föl, a szövetség lényege megkívánja azt, hogy a katonai szervezkedés a legteljesebb tarifák alatt kell hogy történjen. Természetesen a legfelsőbb parancsnoklási jognak teljes érintetlensége mindkét oldalon megmarad, a szövetség, a katonai végrehajtó hatalomnak olyan terület, amely a legfőbb hadur felsőbb jogához

tartozik, nem érinti. Nem érintik a parlamentek jogait sem és így például Wekerlének a magyar hadsereg fölállítására tárgyában tett programjához a szövetségeseknek beleszólási joguk nincs.

A József-bakák belgrádi Katona-Otthona.

— Saját tudósítónktól. —

Belgrád, 1918 május hó 14-én.

Felejthetetlen, kedves, szép ünnepe volt ma a messze idegenbe szakadt nagyvárad-i házi-zrednek. Ma volt ugyanis az ünnepélyes megnyitása annak a Katona-Otthonnak, melyet dr. Fráter Imre kezdeményezésére és fáradságtalan, odaadó, szinte bámulatraméltó, önzetlen tevékenysége nyomán a magyar Vörös-Kereszt Egylet legveszedelmesebb elnökeink leigázott fővárosában, Nándorfehérvárott létesített.

Biharvármegye és Nagyvárad város közönsége küldöttségileg képviseltette magát ezen hazafias, megható, szép ünnepségen és a nagyvárad-i honvéd házi-zred ezenkívül még külön képviselőt is küldött le ez alkalomra.

A küldöttség megérkezése.

A küldöttség tagjai a következők voltak: Malatinszky Lajos főispán és leánya, Malatinszky Babi, dr. Hoványi Géza országgyűlési képviselő, Lukács Odön polgármester-helyettes, Brém Lőrinc kanonok, Kőszeghy József főmérnök, dr. Gyöngyössi István főügyész, dr. Fráter Imre igazgató-főorvos, Bozóky Gyula alezredes és Ferenczy Gyula dr. debreceni egyetemi tanár.

A küldöttség tagjai hétfőn, azaz május hó 13-án a külön katonai vonattal, az ugynevezett „U vonattal” (szabadságos vonat) este 10 órakor érkeztek meg a fényesen ki-világított belgrádi pályaudvarra.

A József bakák szeretetreméltó, snájdig parancsnoka, Krajcsovics alezredes néhány tiszttel már Zimonyban mondott barátságos „Isten hozott”-at.

A küldöttséget különben már Budapest-től kezdve Fekete Ferenc tart. főhadnagy kísérette, aki valóban a legnagyobb figyelemmel és szünetnélküli tevékenységgel töltötte be Reise marschall-i szerepét.

Amikor berobogott a vonat a belgrádi pályaudvarra, az ott várakozó 37 es tisztek éljenzéssel fogadták a küldöttséget. Peszt százados, a pótzászlóalj daliás segédtszjtje egy hatalmas virágcsokrot nyújtott át Malatinszky Babinak.

Az ünnepély.

A Katona Otthon megnyitása egyszerű, de annál megkapóbb, szép keretekben folyt le. A vendégek felvonulása autókon és kocsikon történt a szépen szabályozott városnegyedben fekvő nagy szerb kaszárnyához, mely ez alkalomra lobogódiszt öltött. A kaszárnya kapuja, mely akáclobos udvarra vezetett, fenyőgalyakkal, címerekkel és zászlókkal volt díszítve. A mintegy 3000 főnyi legénység hosszú sorokban állott vi-

rágzó akácfasorok alatt. Még az orosz fogásból éppen hazaérkezettek is ott állottak orosz egyenruhában, nagy kozák kucsmákkal fejükön.

Majd egymásután érkeztek meg Krusevic ezredes, belgrádi állomásparancsnok, Rendulics ezredes, belgrádi térparancsnok, Knesich ezredes, belgrádi kerületi parancsnok, Klinkovics Fellszperior, a szerbiai özszes Katona-Otthonok főfelügyelője stb.

Pontosan fél 10 kor kúrtszó jelezte a kormányzóság képviselőinek, Babits altábornagynak, a katonai kormányzó helyettesének és Kussevich Tódor polgári kormányzónak a megérkezését. A főkormányzó, báró Rhemen éppen szemleuton volt az ország belsejében és így nem jelenhetett meg.

Az ünnepélyt Krajcsovics alezredes nyitotta meg egy, a vendégekhez és a legénységhez intézett rövid beszéddel, melynek végzetével 3000 torok dörögte az éljont és ugyanannyi kar lobogtatta a sapkáját.

Majd Fráter törzsorvos rövid beszéde után a vendégek a József bakák sorfala között egy magyar induló hangja mellett vonultak be a Katona Otthon új helyiségébe a hol aztán a tulajdonképpeni ünnepély lezajlott. Először a kitűnő dalárda énekelte el a magyar Himnuszt, azután Fráter törzsorvos adta át az otthont igen szép és meleg szavak kíséretében Krajcsovics alezredesnek, a ki szintén a legmelegebb szavakkal mondott köszönetet a szép otthon létesítéséért.

A dalárda azután „A Kárpátok őre” című szép dalt adta elő, mire a szeretet-adományok átadása és helyiségek megtekintése következett. Az első teremnek különös szép dísz a billiárd asztal, melyet gróf Széchenyi Miklós püspök ajándékozott az otthonnak.

Valóban szokatlan és kellemes látványt nyújtott az egyik teremben felhalmozott 34 mázsa kenyér és közel 1000 liter bor, melyet a küldöttség Biharvármegye és a város nevében hozott a derék Józsefbakáknak. A város és a megyén kívül voltak egyes bőkezű adakozók is, mint gróf Széchenyi püspök, Radu g. kath. kanonok (kik 1—1 hordó finom bort ajándékoztak) és több Nagyvárad-i borkereskedő is.

A legénység nevében egy őrmester mondott keresetlen szép szavakban köszönetet a gazdag adományokért.

A megnyitási ünnepély a kaszárnya kertjében fejeződött be, a hol, messze elható éles érces hangon Lukács Odön városunk aránytollu polgármesterhelyettese szólott a József bakákhoz. Költői szárnyalású magas irodalmi színvonalon álló beszédje a következőképp hangzott:

Katonák bihari fiuk!

A Körös mellől Biharvármegyéből, Nagyváradról hozok üzenetet, onnan, ahol a szelid hegyek oly szépen ölelkeznek a termő síksággal, ahol oly hívogató a szeszélyes Körös víz. A Körös mellől, ahol most busul minden nő és anya, mert négy éve elmúlt már s mindig dul a csata.

Erőtlen a nyelvem, gyenge a szavam, hogy tolmácsolja azt a sok ezer üzenetet, amelynek hivatalos tolmácsa vagyok, csak a szívem tudja átérzeni, hogy mily meleg ragaszkodás, mily forró szeretet küldi azt nektek ide az idegenbe.

Mert tudjátok meg vitéz katonák, hogy mély fájdalom tölti el mindnyájunk szívét, mert ez a rettenetes világförgeteg elválasztott benneteket tőlünk. — Aggódó remegés fog mindnyájunkat el, midőn hozánk jut a híre, hogy a harctereken megint tajtékzik az orkán s ti álltok megint a durva szikla „gránát verte ormán”. Látják lelki szemeink, hogy „véres rajtatok a montur és kopott” a vaszaporban véres minden talpnlattnyi rög, de ti meg nem inogtok a sorsdöntő csatában, „rendületlenül megálltok”, mint a vaseberek, halált okoz félelmes csapástok s a „gaz brigantit mindig lesepritek.”

Fájdalom tölti el ilyenkor szívünket és büszke lelkesült öröm. Siratjuk az elesett vitézt, de lelkesedünk a győző hőskön. Lelkünket pedig leköti hozzánk a haza, hogy nem áraszt el az ellen szennyes áradata.

Tudjátok meg fiúk! nem messze az idő,
S ránk fog virradni egy boldogabb jövő,
Hazajöttök ismét, hol minden szív tiétek,
Biztosítunk nektek majd egy szebb életet!
És addig is, amíg megtisztul az égbolt,
S felharsan ismét a béke szózata.
Ujult erővel ragadjatok fegyvert.
Legyen még ragyogóbb az ezred diadala.
Mi bizunk, ha ismét harsog a riadó
Nem fog meginogni a tépett lobogó,
De dus rendet vágtok az ellen sorába
S jutalom lesz érte a szeretet s hála
A szenvedő haza örök imádsága:
Hogy a József bakát az Isten is megáldja.

A lelkesen elmondott gyönyörű beszéd óriási lelkesedést keltett mindenkiben és szinte magával ragadta az egész hallgatóságot. Nem egy szemben csillantak meg a mély érzések könnyeinek gyémánt cseppjei. Szünni nem akaró riadó éljen hangzott fel a beszéd után.

Ferenczi Gyula egyetemi tanár is szólott még a legénységhez, majd végül Krajcsovics alezredes éltette a királyt, mire a zenekar a Gotterhalte és a magyar Hymnuszt intonálta.

Mély meghatottság vett erőt mindnyájunk lelkén, a mikor az oly sok-sok magyar vért ivott Szerb földön lerepültek a fejeikről a sapkák és fölcsendültek a magyar Hymnusznak imaszzerű mélabus akkordjai.

A meghódított Nándorfehérvár összeldőzött falai közül néma csendben szállott föl a nemzeti fohász az azur kék ég felé, hogy „Isten áld meg a magyart.”

Az ünnepi ebéd.

A délelőtti hátralevő részét az összeldőzött város nevezetességeinek megtekintésére fordította a küldöttség. — Délután 1 órakor pedig fényes ebédet adott a tisztikar a vendégek tiszteletére a Resavska Ulicán levő tisztii étkezdében, mely nem messze az osztrák-magyar követséghez fekszik. — Az egyik szerb miniszter lakásának I. emeletét alakították át e célra. A miniszter családja a háznak földszintjére költözött le. — Pompás katonai cigányzenekar hangjai mellett vonultak be a vendégek a virágokkal diszitett és gazdagon terített asztalhoz. A Menu egyáltalában nem volt háborusnak nevezhető:

Grizgaluska leves
Marhahus körítve
Csirke sült salátával és komppal
Piskóta tekerics bor öntelékkel
Sajtok
Fekete kávé

Rizling, Bakator, Hollódi
és szerb borok.

Az első felköszöntőt Krajcsovics alezredes mondta a vendégekre, melyre azután Brém Lőrinc kanonok válaszolt egy igen mély érzésű és gondolatokban igen gazdag és költői szépségekben is igen bővelkedő beszédben. — Még több pohárköszöntő is volt. A többek között Ferenczy egyetemi tanár is beszélt.

Ebéd alatt érkezett meg Rimler Károly polgármester üdvözlő sürgönye, melyben kimentti távollétét. — Az ebédéről több üdvözlő sürgöny is szétküldetett, nevezetesen gróf Széchenyi Miklós püspöknek, Fráter Barna alispánnak, Rimler Károly polgármesternek, Ember Géza főispánnak és a 37-ik ezrednek a harctérre.

Kirándulás.

Az ebéd végeztével délután 4 órakor a cs. és kir. Közúti vasutnak kényelmes francia gyártmányú külön kocsiával a vendégek és a tisztikar nagy része Topciderbe rándult ki, mely vadregényes szép völgy mintegy 7 km fekszik Belgrádtól.

Sokáig gyönyörködött a vendégsereg a remek panorámában, melyet Belgrád teljes látkepe a szávával és a Drinával együtt nyújtott és amikor a lemenő napnak a felhők közül ki ki törő utolsó sugarai arany fényvel árasztották el az Avala hegy kupját és a cigány szigetnek szomorú fűzfáit — az egész társaság mély gondolatokba mélyedve ereszkedett le a Banovó hegyről Topciderbe, hogy ismét visszatérjen Belgrádba.

A vacsora.

A vendégszerető házigazdák este 8 kor egy ünnepi vacsora keretében bucsuztak el bihari vendégeiktől. A legvidámabb hangulatban telt el az idő éjfélig. A menü egy cseppelt sem maradt hátul a déli mögött:

Ragout leves
Halpaprikás
Borjuszelet béke keretben salátával
Sajt
Kávé
Borok és pezsgő.

A vacsorának már nem lévén teljesen hivatalos színezete, a nyelvek is jobban mozogódtak. Számos pohárköszöntő hangzott el, amelyek közül kiemeljük Brém Lőrinc, Hoványi Géza, Fráter Imre és Krajcsovics alezredes tartalmas, szép beszédeit, továbbá Fekete főhadnagy szellemes, ötletes felköszöntőjét, melyet Malatinszky Babihoz intézett és amelyekben a váradi és biharmegyei hölgyeket éltette. A pótzászlóalj figyelmes orvosa, Kemény ezredorvos vacsora alatt a vendégeket délelőtti ünnepélyen felvett képeslevelezőlapokkal lepte meg.

Az elutazás.

A küldöttség tagjai 15-én hajnali 4 órakor utaztak el Belgrádból ugyancsak külön katonai vonattal. A pályaudvaron Krajcsovics alezredessel az élén csaknem az egész tisztikar megjelent.

A küldöttség a legmelegebb szavakkal mondott köszönetet az igazán páratlanul figyelmes, magyaros vendégszeretetért, melyet a József ezred pótzászlóaljának tisztikara részéről a Belgrádban időzésének minden perce alatt tapasztalt. Egy szép napnak felejthetetlen emlékével távoztak a bihari urak a volt szerb fővárosból ama erős óhajjal

szívükben, hogy vajha a régi emlékü Nándorfehérvár mielőbb véglegesen ismét magyar kézre kerülne.

A Front-Kabaré szombati estéje.

Szombaton este a 4-es honvédek Front-Kabaréja tart előadást a Szigligeti színházban. Ez az előadás az ideai színházi évad legemlékezetesebb estéje lesz, melyre már nagyban váltják a jegyeket. A Front-Kabaré első rangú művészeinek gárdája Hevessy Mariskával és Kálmán Mancival együtt szerepelnek a pompás műsoron, melyet egész terjedelmében adunk a következőkben:

A Front-Kabaré műsora.

(Nagyvárad, Szigligeti-Színház, 1918. május 18.)

1. *Prolog.* Irta Jámbor Lajos hadnagy. Szavalja: Morvay Loránd hadnagy.
2. *Hallottak ilyet?* (Kuplé) Szövegét írta: Ács Vilmos hadnagy, zenéjét szerezte: Scharff Károly karnagy. — *A cubusz.* (Kuplé.) Irta: Ács hadnagy. Énekli: Farkas Károly hadnagy.
3. *Az ellenség.* (Jelenet.) Irta: Ács hadnagy. Személyek: Hadnagy — Ács Vilmos hadnagy. Signorina — Kálmán Mancsi. Örmester — Szentlélek hadnagy.
4. *Levél a Doberdóról.* (Dal.) Szövegét írta: Lehoczky Árpád hadnagy, zenéjét szerezte Várady Aladár. — *Sólyomfészek.* (Dal.) Szövegét írta: Ács hadnagy, zenéjét szerezte: Várady Aladár. Énekli: Lapu Lajos hadnagy.
5. *Ólj meg!* (Vigjáték egy felvonásban.) Irta: Farkas Károly. Személyek: A tanár ur — Farkas hadnagy. A szép asszony — Hevessy Mariska. A fiatal ur. — Kollárszky M. zászlós.
6. *Körösmentén.* (Dal.) Irta: Ács, zenéjét szerezte: Schwartz Géza hadnagy. — *Manikür.* (Dal.) Szövegét írta: Ács, zenéjét szerezte: Schwartz Géza hadnagy. Énekli: Gazdag Géza hadnagy.
7. *Mit irnak az újságok?* (Bluett.) Irta: Ács. Személyek: Péter, Pál pincérek — Ács és Farkas. Smucig ur — Kollárszky.

Szünet.

8. *Versek.* Irta: Jámbor Lajos hadnagy. Felolvassa: Morvay Lóránd hadnagy.
 9. *A boudoirok királya.* (Vigjáték egy felvonásban.) Irta: Farkas Károly. Személyek: Az elegáns ur — Ács. A szép asszony — Hevessy Mariska.
 10. *A kadett bucsuja.* (Dal.) Irta: Ács, zenéjét szerezte: Várady Aladar. — *Doberdói honvéd levele.* (Dal.) Ács, zenéjét szerezte: Várady. Énekli Farkas.
 11. *Dugovics Titusz.* (Jelenet.) Irta: Ács. Személyek: Hadnagy — Kollárszky. Dugovics Titusz — Morvay. Tiszti szolga — Szentlélek.
 12. *Juj, de nehéz a könnyű szolgálát!* (Kuplé.) Irta: Ács. — *Mélázás a Gabrielén.* (Kuplé.) Irta: Ács. Énekli: Ács.
- A zenekari kíséretet a honvéd zenekar adja, Scharff Károly karnagy vezetésével. A zongoránál Schwartz hadnagy. Konferálnak Ács és Jámbor hadnagyk.

Haltenberger Vilmos

kelmefestő és vegytisztító gyáranak második számú felvételi üzlete, Szent László-tér, Dell'ortó cég mellett.

Vállal minden szakmájába tartozó munkát, elsőrendű kivitelben, mérsékelt áron.

Megnyilt az új molykár ellen védő és nyaraltató intézet!

Van szerencsém a n. é. közönség szives figyelmét felhívni a szörmeáruházzal kapcsolatos, teljesen e célra ujonnan, modernül berendezett és most megnyitott molykár elleni megóvó biztosító intézetemre és nyaraltató vállalatomra.

Elfogadok nyári gondozásra bármely értékes szörme-árut, ruhát, függönyt és szőnyeget felelősség és jótállás mellett. Saját javító műhely.

Molykár ellen megóvandó szörme és ruhadarabok a Rimanóczy-utca 2. sz. alatti Kolosváry-palotában levő szörme-üzletemben vétetnek át. **Leichner József** szücsmeister. **Telefon 16-56.**

A képviselőház ülése.

Elfogadták az adójavaslatokat.

A képviselőház mai ülésén folytatták és be is fejezték az adójavaslatok tárgyalását, a javaslatokat általánosságban és részleteiben is elfogadták s most már csak a javaslat harmadszori olvasása van hátra. Előbb azonban a választójogi bizottságba megválasztották az elhunyt gróf Khuen-Héderváry Károly és a lemondott Vertán Endre helyébe gróf Bethlen Istvánt és Vázsonyi Vilmost. A javaslatokhoz csak Bernáth Béla szólt hozzá, utána Popovics Sándor pénzügyminiszter reflektált az elhangzott felszólalásokra, végül Apponyi Albert interpellált az új szövetségi szerződés ügyében.

Popovics az állami kölcsönök fedezéséről.

A képviselőház ülését háromnegyed 11 órakor nyitotta meg Szász Károly elnök. — Először is a választójogi bizottságba beválasztják gróf Bethlen Istvánt és Vázsonyi Vilmost, azután folytatják az adójavaslatok általános vitáját.

Bernáth Béla sajnálja, hogy a progresszivitást nem teljes mértékben valósítják meg, egyenlő igazságot, egyenlő elbánást követel.

Az elnök a vitát ezután berekesztette.

Popovics Sándor pénzügyminiszter hosszabban reflektált az elhangzott felszólalásokra. A helyzet jellemzésére kiemeli, hogy a magyar nemzet kölcsöneinek fedezésére a háboru előtt 327 millió volt szükséges, most ez a szám 1 milliárd 128 millióra emelkedett. Védelmébe veszi a jegybankot, mely a háboru alatt is teljes mértékben megoldotta a ráháruló súlyos feladatokat. A tisztviselők helyzetének javításáról szólva elfogadja Teleszky álláspontját, mely a természetbeni ellátást követeli. Itt azonban nem szabad figyelmen kívül hagyni, hogy a készletek fogyóban vannak. A kormány mindent megtesz, hogy a háboru által sújtott állami alkalmazottakon segítsen. Kijelenti végül, hogy a részletes tárgyalások során több módosítást fog ajánlani, amelylyel a kormány részben elegendő szándékozik tenni a vita során elhangzott kívánásoknak.

A Ház ezután a javaslatokat általánosságban elfogadja.

A részletes tárgyalás során Bródy Ernő a harmadik szakaszhoz módosítást nyújtott be, amelyet a képviselőház Popovics pénzügyminiszter felszólalása után elvetett.

Végül több, az előadó által javasolt módosítás elfogadása után a tárgyalást félbeszakították, a javaslat harmadik olvasása végett a képviselőház pénteken még egy formális ülést tart, aztán a jövő hét csütörtökéig szünet következik.

Gróf Apponyi Albert interpellációja.

A képviselőház mai ülésén 1 órakor ártértek az interpellációk meghallgatására.

Gróf Apponyi Albert a kormányhoz a következő interpellációt intézi:

1. Ragaszkodik-e a kormány az előző kormány által vallott azon elvhez, hogy a Németországgal létesített közgazdasági megállapodások sem jogilag, sem tényleg kényszerhelyzet teremtése által nem prejudikálhatnak a jövő országgyűlés szabad elhatározásának az Ausztriával kötendő kiegyezés dolgában?

2. El van e tökéltve a kormány arra, hogy Németországgal szemben csak oly megállapodáshoz járul, mely ennek a követelménynek megfelel?

Az interpellációra a hivatalos elfoglaltsága miatt távollevő miniszterelnök helyett Popovics Sándor pénzügyminiszter válaszolt. Kijelenti, hogy a magyar kormány változatlanul ragaszkodik az 1918. január 31-én tör-

tént bemutatkozása alkalmával nyilvánított álláspontjához. A naplóból felolvassa a miniszterelnök akkori nyilatkozatát és újból hangsúlyozza, hogy a kormány álláspontja ebben a kérdésben változatlan.

Gróf Apponyi Albert és a Ház a választ tudomásul vette. — Ülés vége délután 2 órakor.

Dr Moskovits József marad a kamara elnöke.

Teljes ülés az iparkamarában.

A nagyvárad keréskedelmi és iparkamarában véget ért az elnökválság. A kamara bel- és kültagjainak ragaszkodása, szeretete és feltétlen bizalma oly megtisztelő és impozáns módon nyilatkozott meg a tegnapi kamarai teljes ülésen a lemondott kamarai elnök személye iránt, hogy dr Moskovits József nem térhetett ki a kamarai tagok őszinte óhaja elől s felemelő ovációk között lemondását visszavonta.

Emelte az impozáns mozzanat jelentőségét az a csinos és gondolatokban gazdag beszéd, amelyben lemondásának visszavonása után dr Moskovits József vázolta a kamara jelentős feladatait.

A teljes ülésen Sztarill Ferenc osztályelnök elnökölt. A kamara tagjai nagy számmal voltak jelen s mint vendég több tekintélyes kereskedő jelent meg.

Sztarill Ferenc elnök a teljes ülés megnyitása után ismertette a kitűzött ügyet, de már a bejelentésnél „Nem fogadjuk el!” kiáltások hangzottak el.

Ungerleider Mór szólalt fel. A kamara tagjai ma sem fogadják el dr Moskovits József elnök lemondását s indítványozza, hogy egy küldöttség hozza ezt tudomására s hívja meg a teljes ülésre.

Az indítványt elfogadták s Tátray Sándor, Ungerleider Mór, Weinberger Lajos, Brüder Jenő, Mónus Sándor és Boros Jenő beltagekat kérte fel az elnök, hogy ezen határozatot hozzák dr Moskovits József elnök tudomására.

Rövid idő múlva dr Moskovits Józseffel a küldöttség megérkezett. A kamara tagjai zajos éljenzéssel és meleg ovációval fogadták, mikor az elnök a terembe lépett.

Sztarill Ferenc elnök üdvözölte dr Moskovits Józsefet. Örömmel hozza tudomására, hogy a kamara teljes ülése a lemondást nem fogadta el.

Örömet fejezi ki a teljes ülés ezen határozata felett, mert ha eljön a béke ideje, különösen nagy szüksége lesz a kamarának dr Moskovits József tapasztalt vezetésére. Kéri a megnyilatkozott közóhajtást engedve, lemondását vonja vissza.

Dr Moskovits József első sorban is őszinte, forró köszönetet mond a teljes ülés szives bizalmának megnyilatkozásáért és a személyéhez való ragaszkodásért. Büszke e bizalomra, mely a békében már iránta megnyilatkozott s elkísérte a háboruba is. A háboru sok kínos meglepetéssel szolgál s ennek a hatása alatt írta meg lemondó levelét. De meghatotta a megtiszteltetés és bizalom, mely ezen gondolatot kelti benne, hogy az ő működési köre a kamara, ahol az eddigi bátornyiltsággal, de kötelességérettel tölti be eddigi helyét.

Majd rátér, hogy mostanában lebecsülik, üldözik a kereskedőket és iparosokat; alakulnak központok, községi boltok, a nem legitim kereskedők pedig a lánckereskedéssel üznek visszaéléseket s a kereskedő, iparos nem kap árut. Hozzájárul ezen bajokhoz a pénzürték csökkenése, az országgyűlés meddősege és az ország szervezetlensége. Ezek mind okai a mai nagy drágaságnak, amelyért annyit kell szenvedni mindnyájunk-

nak. Kötelességünk a kisipart és a közepkereskedelmet áruhoz és hosszú lejáratu kölcsönhöz juttatni és munkát szerezni. Ez a munka vár a kamarára; a kereskedők mentessenek meg a központoktól s a szabadkereskedelem állitassék vissza. Szükséges a közlekedés rendezése és a valuta javítása. Ezek országos kérdések.

Ehhez a munkához kéri a kamarai tagok támogatását. Ő maradt, aki volt, maradjanak a kamarai tagok is a közügyek hűséges támogatói és munkásai. Ugyanazzal a bátor meggyőződéssel, munkakészséggel foglalja el az elnöki széket, mint azt eddig betöltötte. (Hosszas éljenzés.)

Schwarz Izidor oszt. elnök: fokozott örömmel jelenti be, hogy a miniszter éppen most értesítette a kamarát dr Moskovits József elnök felmentéséről. (Éljenzés, taps.)

Cser János az iparosok nevében örömmel fogadja elnök elhatározását, hogy lemondását visszavonta s igéri, hogy hiven, szeretettel támogatják.

Dr Adorján Ármin levelező tag meleg szavakkal üdvözi. — Kiemeli az elnök szép, magvas beszédét s kívánja, hogy az abban hangoztatott nemes gondolatok mielőbb megvalósuljanak.

Dr Moskovits József ismételtelen köszöni a bizalmat s az ülést berekeszti.

Az utolsó zenedélután a honvéd hadikiállításán.

A honvéd hadikiállításán az iskolák növendékei jelennek meg nagy számban. Az Orsolya- és Immaculata-zárdák, a főgimnázium és főreáliskola, a zsidó polgári leányiskola, a r. k. tanítóképezde, a hadapródiskola, a felső kereskedelmi iskolák, a ref. tanítóképző, a zsidó polgári leányiskola növendékeitől volt hangos a gyönyörű kiállítás s a megjelenteknek Balogh János és Friedlaender Sándor hadnagyok tartottak élvezetes előadást.

Ma, pénteken tartják második és utolsó zenedélutánjukat a kiállítás (Vármegyeház) helyiségében a négyes honvédek. A tisztára opera számokból összeállított műsorban Jambor Lajos hadnagynak, a „Négyes Honvédek Háborus Lapja” szerkesztőjének érdekes felolvasásán kívül, melyben az ezred belső életét tárja fel, fellép ismét, a keddi hallgatóság kérésének engedve, Seregély Irénke is kedves hárfájával. Akik kedden hallották, nem egyhamar fogják elfelejteni és bizonyosan örömmel ragadják meg az alkalmat, hogy ismét hallhassák.

Ugyancsak a közönség kívánságának engedve, kérte fel a rendezőség Bihari Sándort is, hogy Lehoczky Árpád 4-es hadnagy két gyönyörű költeményét: „Itt lenn a Doberdón” és „Szibériából”, melyet Váradi Aladár zenésített meg, még egyszer elnekelje.

Különben a kiállítás csak pünkösd vasárnap és hétfőn lesz már nyitva, amely napokon a déli órában sétahangversenyt is tart a honvédzenekar.

A mai délután műsora:

1. Thomas: Nyitány a „Mignon” című operából.
2. Puccini: Részletek a „Bohém” című operából.
3. Hárfaelőadás: Seregély Irmike urleány.
4. Leoncavallo: Nagy ábránd „Pagliacci” című operából.
5. „Itt lenn a Doberdón”, „Szibériából”, éneklő Bihari Sándor.
6. Wagner R.: Részletek „A bolygó hollandi” című operából.
7. Felolvasás: Jambor Lajos hadnagy.
8. Meyerbeer: Nagy ábránd a „Hugonották” című operából.

A hangverseny 5 órakor kezdődik. Belépő díj 3 korona.

LEGUJABB.

Vázsonyi a választójogi bizottságban.

Budapest, május 16. (Saját tudósítónktól.) A választójogi bizottság délután 5 órakor ülést tartott.

Az első felszólaló Návay Lajos volt, aki kijelenti, hogy mivel egyik párthoz sem tartozik, egyéni nézetét fejt ki. Ragaszkodik a 4 elemihez, mert a választójogot valóban kiterjeszteni akarjuk, erről nem mondhatunk le.

Vázsonyi Vilmos megállapítja, hogy a magyarul irni-olvasni tudás a bizottságban nem nyerte el a többséget. A módosításokat nem fogadja el, mert azok az eredeti javaslat lényegébe vágnak, különösen a Károly keresztetek választójogának elejtése okozza a legnagyobb sérelmet, ennek elejtése erkölcsi lehetetlenség.

Polónyi Dezső Vázsonyival polemizál, gróf Andrássy Gyula nem fogadja el Wekerle módosításait, kifejt a módosítások ellen szóló politikai indokokat. A választójog odáig jutott, hogy a felső rétegek összeállítására megakadályozhatják annak megvalósítását, amit a király megígért.

Azután Wekerle Sándor miniszterelnök reflektál a felszólalásokra, kijelenti, hogy a katonai jogcím megvalósítását későbbre akarja halasztani. — A megegyezést a közvélemény akarta s ő ez akarat előtt meghajolt.

Ezután elhatározták, hogy a bizottság legközelebbi ülését e hó 23 án tartja.

Nyugaton csökkent a tüzéségi tevékenység.

Berlin, május 16. A miniszterelnökség sajtóosztály távirata. A nagyfőhadiszállás jelenti:

Nyugati harctér.

A Kemmeltől északra folyó tegnapi gyalogsági csatározás befejeztével, melyekben a franciákat helyi betörési állásukból kivetették, ellanyhult a tüzéségi harc a Kemmel területén. A többi harcvezetéseken is alábbhagyott a tüzéségi tevékenység. Heves tüzzel való rajtaütéssel támadást intézett az ellenség tüzéségi és gyalogsági állásaink ellen a Labassé csatorna mindkét partján, valamint a Somme és az Avre között.

Az ellenség tegnap reggel az Avre nyugati partján nagy erővel tört elő a Senoat erdőből. Súlyos veszteségek mellett visszavertük.

A többi harcvezetéseken kisebb előtéri harcok.

Nagyobb légierők harcbevetése az arcvonalokon számos légiharcot vezetett. Harminchárom ellenséges repülőgépet lőttünk le, közülük tizenegyét ismét az előbb Richthofen báró százados vezetése alatt álló vadászraj lőtt le. Windisch főhadnagy huszadik légi győzelmét aratta.

A többi harcterről nincs ujság.

Ludendorff, első főszállásmester.

Két millió tonna élelem Romániából.

Berlin, május 16. Április végéig a Romániából elszállított élelmi és takarmányi cikkek mennyisége meghaladta a két millió tonnát.

A németek új támadása küszöbön áll.

Genf, május 17. Az Havas-ügynökség jelenti: Az új nagy német támadás közvetlen küszöbön áll, csupán csak a támadás pontos ideje és helye ismeretlen még. Az Echo de Paris azt írja, hogy a készülődés azért késik, mert a németek még el vannak foglalva csapataik átcsoportosításával. Olaszország ellen a döntő offenzíva egyelőre nem várható.

Miklós ex-cár hadbírósa előtt.

Hága, május 16. Megbízható moszkvai jelentések szerint Miklós cárt legközelebb Moszkvába viszik és hadbírósa elé állítják.

Az új szerződést augusztus előtt aláírják.

Budapest, május 16. (Saját tudósítónktól.) A Lokal Anzeiger jól értesült diplomáciai helyről jelenti, hogy az Ausztria Magyarország és Németország között megkötendő új szerződés alapvetőelveit már paragrafusokba foglalták, az egész szerződés nem sokára teljesen kész lesz s még augusztus előtt aláírásra kerül.

Üresek a kaszárnyai tiszti lakások, butorraktár a harctéren levők lakása.

Szóba került a lakáshivatal működésével kapcsolatosan az átvonuló tisztek lakásinsége s az a helyzet, amelyben általában a tisztek vannak, akiket a város állítólag nem tud elhelyezni.

A támadás figyelmen kívül hagyja, hogy a tisztek idegen helyekről ideköltöztek családotól s mikor a férj a frontra ment, a feleség családotól hazautazott szüleihez vagy a harctérhez tartozó hadtápkörletbe követte férjét, de a kibérelt lakást itt tartják a butorok számára raktárnak.

A lakáshivatal érdeklődött az állomásparancsnokságnál, hogy ezeket a tiszti butorokat, felszereléseket nem lehetne-e a tüzéségi laktanyában elhelyezni, ahol pavilon számra üresen állnak a lakások, jók. Cél szerűek és egészségesek. Ha ez lehető volna felszabadulna mintegy 150 lakás s a lakásinség egy csapásra megoldódna.

Most Eleméry Ferenc tanácsos, Báthory László rendőrkapitány és Dajka Endre dr rendőrkapitány sorra megvizsgálják a beszámolóra használt tiszti lakásokat s megállapítják, melyek azok, amelyek csupán butorraktárként szerepelnek. — Azután az üresen álló kaszárnyai lakások révén próbálják a lakászükséget rendezni.

* **Kiadják a cukrot.** Tudatom a város közönségével, hogy péntek május 17-től kezdve az összes hatósági liszt és élelmiszer üzletekben cukor vásárolható. A jelenlegi cukorkészletből minden egyes családtag után a május második felhavi szelvény elleneben 30 deka cukrot fognak kiszolgáltatni. Miután a város rendelkezésére álló cukormennyiség az igényjogosultaknak az előbbi mérték szerinti kielégítéséhez elegendő, ennélfogva a vásárló közönség önmagát óvja meg minden kellemtelenségtől, ha a tolongástól tartózkodik. Lukács Odön polgármesterhelyettes.

HIREK

MINDEN DOLGOZÓ POLGÁR lépjen be a Népszövetségi „HANGYA” Fogyasztási Szövetkezetbe! Egy üzletrész 50 korona. Mindenki minél több üzletrészt jegyezzen, mert csak nagy tőkével lehet nagy eredményt elérni. Jelentkezni lehet: dr Krüger Aladár és dr Papp Károly ügyvédeknel, a népszövetségi csoportvezetőknel az egyes közhivatalokban a taggyűjtő iver birtokosainál és minden hétfőn és csütörtökön d. u. 3—5 óra közt a Népszövetségi Hitelszövetkezetben. Aláíráskor üzletrészenként 2 korona belépési díj fizetendő.

* **Ember Géza főispánt megoperálták.** Megirtuk, hogy Ember Géza főispánt erős epegörccsök vették elő, amiért lemondott a belgrádi utról s Budnpestre utazott. Baja súlyosbodásával operációnak vetette magát alá, amelyet Verebélyi, Bartha és Illés egyetemi tanárok végeztek. Az operáció epekövek jelenlétét állapította meg, amelyeket kiszeeetek. A főispán állapota súlyos, de nem veszélyes. A beteg ágyánál felesége és leánya virrasztanak aggodó gonddal.

* **A vármegye jegyzői, nyugdíjasai** tegnap értesítést kaptak, hogy a háborus segílyt a királyi adóhivataltól felvehetik. A kiízetés a jövő héttel kezdődik.

* **Katonai kinevezés.** A király Lakatos József 4. honvéd gy. e.-beli népfelkelő főhadnagyot századossá nevezte ki.

* **Polgár Mariska a Vigszínházban.** Polgár Mariska előttünk fejlődött értékes művészete eljutott az első valódi érvényesülés elé: telefon felkérésre ma este fellép a budapesti Vigszínházban, ahol a Princ fő női szerepét fogja eljátszani. Hiszünk és reméljük, hogy a budapesti közönség előtt a művésznő ép oly nagy és teljes sikert arat, mint a darab nagyváradi előadásain.

* **Rendet esinálnak a Rimanóczy-fürdőben.** Nagyvárad város törvényhatóságának legutóbbi közgyűlésén Kelen Béla biz. tag. interpellált a Rimanóczy-fürdőben tapasztalható rendtelenségek miatt. A helyszínen tartott felügyelő bizottsági ülésen javaslatához képest a városi tanács tegnapi ülésén elrendelte, hogy a fürdő csapokat helyre állítsák, az összes órák pontos járásáról gondoskodják az igazgató; panaszkönyvet rendezzenek be s erről jelző táblákat függeszsen ki, csak annyi lepedőt adjanak ki, a hány kabin van s csak annyi fürdőjegyet adjanak ki; rendezzen be házi-telefont. A gőzfürdőben a massirozást sorrendben végezzék; nyitott sebbel senkit ne engedjenek a bazinba; a lopások ellenőrzésének szigorítása végett a személyzet óvadékok köteles letenni. Elhatározta még a városi tanács, hogy a fürdő mindennap reggel 6 órától déli 1 óráig nyitva legyen.

FOGAK

TELEFON 10-50.

Foghuzás, Fogtömés és a legmodernebb fogtechnikai munkák, ugymint Kautschukban és aranyban foglalt fogak, szájpaddal vagy anélkül és öntött arany hidmunkák a legtökéletesebben műtermemben készülnek.

BERDACH JENŐ ÁLL. VIZSG. FOGTECHNIKUS. NAGYVÁRAD, RÁKÓCZI-UT 6. I. EM.

* **Ujságírók gyűlése.** Ma délután 4 órakor az Ujságírók Egyesülete gyűlést tart a városháza tanácstermében. Tárnya: szolidaritásvállalás a szegedi ujságírókkal. — Az elnökség.

* **A korai burgonyát rekvirálják.** A hivatalos lap legutóbbi száma a miniszterelnök rendeletét közli a korai burgonyáról. A maximális burgonyaárát a közlélemezési miniszter állapítja meg, aki elrendelheti egyes területek korai burgonyatermésének zár alá vételét s elrendelheti a burgonyatermés feleslegének akár országos, akár egyes vidékekre kiterjedő rekvirálását. S ha a termelő vonakodna burgonyatermését kiszedni, elrendelheti annak közérő útján való kiszedését. A korai burgonya vasuton csak szállítási igazolvánnyal szállítható, melyet a burgonya központ állít ki.

* **Uridivat Cziller Imre Nagyrúháza-ban.** Férfi- és fiukalapok, nyakkendők, ingek, gallérok, kézelők, zsebkendők, harisnyák, sétabotok, bőröndárúk, pénztárcák, esőköpeny, esőernyők, acélárúk, legolcsóbban. *Tisztviselőknek árkedvezmény.*

* **Tavaszi szeplők, májfoltok, bőrvörösség, kiütés, mitreszerek ellen biztos az IPO-krém.** Ára 4 kor. és szappan Vióra átmosó ára 6 korona. Kapható Farkas István „Apolló” drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

* **A Nagyrúházi Agrár Takarékpénztár r.-t.** ezuton értesíti t. üzletheit, hogy a nála jegyzett VII. kib. 6⁰/₀-os és 5¹/₂⁰/₀-os hadikölcsön kötvények végleges címleteit pénztári elismervény ellenében a hivatalos órák alatt kiszolgáltatja.

* **Ör lakással és jó fizetéssel felvétetik a Fekete sas részvénytársaságnál.** Jelentkezni csak délután 3—5 óra között a részvénytársaság irodájában, Saspassage 22. számú lépcső, I. emelet.

Legujabb füzöket legolcsóbban Kesztenbaum Juliskánál

lehet beszerezni.

Rákóczi-ut, (Korona gyógyszerár mellett)

Telefonszám: 827.

Leibchenek félárban!

* **Eladó belga óriás kék francia kosorru nyulak.** Malom-utca 8.

* **Egy jó írásu, gyakorlattal bíró kereskedelmi iskolát végzett leány felvétetik a Nagyrúházi Hitelbanknál.**

* **Nagyrúházi Takarékpénztár értesíti ügyfeleit,** hogy a VII. kib. hadikölcsön 6 százalékos és 5 és fél százalékos kötvényeit az annak idején kiadott „pénztári elismervények” ellenében a hivatalos órák alatt kiszolgáltatja.

* **Az Egyesült Bank és Takarékpénztár r.-t.** ezuton értesíti t. ügyfeleit, hogy a VII. kib. hadikölcsön 6⁰/₀-os és 5¹/₂⁰/₀-os kötvényeit a pénztári elismervény ellenében a hivatalos órák alatt kiadja.

* **Eladó 80—100000 drb. II. osztályu téglakedvezményes áron a Bányasor végén levő Guttman-féle téglagyárban.** Értekezhetni a Nagyrúházi Kereskedelmi és Forgalmi bankban, Rimanóczy-utca 6. szám alatt.

* **Eladó 2 db. nagy kirakat ércerdőny, kisebb-nagyobb tükörüvegek, portálkeretek, üzletelőtti ernyő keretei vasból, 7—8 méter hosszú pult márványlappal, 2 db. kirakati ablak, továbbá ajtók, gázcsövek, vasrudak, vasoszlop, gázcsillárok stb.** Telefon 213.

* **Ruhafesték valódi két oroszán H védjegyű minden színben kapható.** Ára 70 fillér. Viszonteladók árengedményben részesülnek. Farkas István „Apolló” drogériája, Rákóczi-ut 7—B.

Uri megélhetést biztosító budapesti mozgószínház családi okok miatt eladó

Felvilágosítással szolgál május 20-ig a Hegedüs Hirlapiroda Nagyrúháza.

* **Tyukszemirtő három nap alatt elmulaszt tyukszemet, bőrkeményedést és szemölcsöket.** Ára 2 kor. Kapható Farkas István „Apolló” drogériájában Nagyrúháza, Rákóczi-ut 7—B.

* **Raktárkezelésben jártas kereskedő segédet, vagy rokkant katonát azonnali belépésre keresünk.** Moskovits Mór és fia részvénytársaság. Kolozsvári utca 62. sz.

* **Vegyi laboratóriomhoz felveszünk gyakornoknak** fiatalembert vagy leányt, németül tudók előnyben részesülnek. Moskovits Mór és fia részvénytársaság, Kolozsvári-u. 62. sz.

* **Ne dobja ki pénzét új ruhákért,** mert a kitűnően bevált ruhafestékekkel régi ruhadarabjait olcsó pénzért házilag átfestheti. Egy levél ára 50 fillér. Németh Pál Aranykereszt gyógyszerárában, városháza mellett.

* **Kiadó üzlethehelyiség.** A Zöldfa épületben a volt kávéházi helyiség (körülbelül 300 négyzetméter terület kiadó. Értekezhetni a „Fekete Sas és Zöldfa r.-t.” irodájában, Saspassage 22. sz. lépcső, I. emelet. Telefon 14-00.

* **Egy üzlethehelyiség** Nagyteleky és Arany János-utca sarkán levő házban augusztus 1-re kiadó. Értekezni lehet Ince-irodában, Bémer-tér 3.

* **A Nagyrúházi Hitelbank r.-t.** tisztelettel értesíti t. üzletheit, hogy a VII. kib. hadikölcsön 6 százalékos és 5 és fél százalékos kötvényeit a pénztári elismervény ellenében a hivatalos órák alatt kiadja.

* **Poloskairtó Noksín** biztos, kipróbált, megbízható poloskák irtására. Ára 2-40 K, nagy üveg 5 kor. Kapható Farkas István „Apolló” drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

* **Butorozott szobák kiadók Zöldfa-épület emeletén.** Értekezhetni a szobakezelőnőnél.

* **Fényképészeti lemezek, papírok, vegyszerek, előhívók stb.** kapható Farkas István „Apolló” drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

* **Legujabb római levelező-lapok megérkeztek.** Kaphatók darabonként 30 fillérért a „Tiszántúl” kiadóhivatalában.

* **Pemete- és hársfamézscukorka** elhárítja a köhögést és rekedtséget, hurutot, kiváló hangtisztító, oldó hatása. Egy csomag ára 1 korona. Kapható Németh Pál Aranykereszt gyógyszerárában, a városháza mellett.

* **A Bihar megyei Takarékpénztár értesíti t. ügyfeleit,** hogy a VII. kib. hadikölcsön 6⁰/₀-os és 5¹/₂⁰/₀-os végleges címleteit az elismervények beszolgáltatása ellenében az intézet pénztáránál a hivatalos órák alatt átvehető.

Színház.

Heti műsor:

Péntek: Gólem.
Szombat délután: Kis király.
Szombat este: A front színház estélye.
Vasárnap délután: A princ.
Vasárnap este: Sztambul rózsája.
Hétfő délután: Drótostót.
Hétfő este: Kóristalány.

A pünkösd előadásokra a jegyek a színházi pénztárnál már ma reggeltől kezdve válthatók.

Pünkösdkor ünnepi előadásokat rendez a színház és ezek során vasárnap este a bü-

bajos Sztambul rózsája, hétfőn este pedig a Kóristalány című oly rohamosan népszerű lett operette kerül színre.

A Csárdáskirálynő jubileuma. A jövő hét keddjén az idény egyik legnevezetesebb operettlágere, a Csárdáskirálynő 50 ik előadásának jubileumához ér el. Ezen az estén Kerekes Ferkó szerepét Sik Rezső játsza, aki a Csárdáskirálynő bemutatóján oly páratlan sikerrel játszotta ezt a szerepet.

A Gólem. Kövesi Albert és Virányi Jenő kitűnő operettje ma este tölti be a műsört. A nálunk nem mindennapi sikert aratott daljáték elsőrangú előadásban kerül színre, amelynek keretében Kovács Margit, Vigh Manci, Bihary Sándor, Tompa Béla, Szigeti Jenő, Békefi Lajos és Szabó Gyula lépnek fel.

Délutáni előadások. E héten három délutáni előadást rendez a színház és pedig szombaton délután, amikor a kedves zenéjű Kis király kerül színre, vasárnap délután, amikor A princ tölti be a műsört és hétfőn délután, mely alkalommal a mulatságos és kacagató Drótostót fogja a publikumot szórakoztatni.

Sik Rezső vendégjátékai. Mint arról már hírt adtunk, Sik Rezső, a budapesti Városi Színház kiváló művésze a jövő hét folyamán keddtől kezdődően öt estén át vendégszerepel a Szigligeti színházban. Kedden a Csárdáskirálynő Kerekes Ferkóját, szerdán a Trylbi Svengálját, csütörtökön a Három a kislány Tschöll papáját, pénteken a Velencei kalmár Shylokját és szombaton a Cigányprimás című szerepét játsza.

IGAZSÁG SZOLGÁLTATÁS

Két kávé vizzálykodása.

Az ujságokban nagy nyilatkozatok jelentek meg a napokban, egy kávéház két gazdája lövöldözött egymásra a nyillterekben. Örlei József most bűnvádi utra terelte az ügyet s beperelte Hercz Imrét, a Városi Kávéház birtokon belül levő bérlőjét személyes szabadságának megsértése s becsületsértés miatt, mert őt az üzletből kitétette.

Boglutz László járásbíró előtt Hercz Imre nem tagadta, hogy az üzletből eltávolította Örleitet, de ehhez joga volt. Elmondta, hogy 20.000 koronát 5, 20.000-et Örlei Miklós, a panaszos fia adott az üzlethez, 70000 koronát pedig egy bank. A rizikó 20.000 koronáig terjedt, a haszon azonban felerészben illette meg mindkettőjüket.

Kihallgatták Fehér Sándor és Petyár István napszámosokat tanukul, akik vallották, hogy Hercz a piacon fogadta fel őket Örlei eltávolítására. Mikor kérdezték tőle, miért nem redőrik teszik ezt, azt felelte, hogy a főkapitány nem adott neki rendőrt, mert kevés, de azt mondta, hogy fogadjon két embert s dobja ki Örleitet az udvarra. Felolvassák a hatósági bizonyítványt, e szerint Hercz Imrét megbüntették, de ez nem jogerős.

Várnai Ferenc dr. vád és Geró Gusztáv dr. védőbeszéde után a bíró Hercz Imrét 300 korona pénzbüntetésre ítélte személyes szabadság megsértésének vétségéért.

Főszerkesztő:

Dr. KRÜGER ALADÁR.

Felelős szerkesztő:

Dr. PAPP KÁROLY.

Kiadótulajdonos: Szent László-nyomda r. t.

Nyílttér.

Árjegyzék:

Porcellán mozaik, dívoal	8
Majolika gyümölcs állvány	5
Majolika tálca fogóval	5
Majolika cukortartó dívoal	8
Majolika gyümölcs készlet	5
Vizes készlet csiszolt üveglől	8
Boros	8
Likör	8
Söröskészlet színes aranyozással	8
Boroskészlet színes	8
Vizeskészlet színes	8
Likörkészlet színes	8
Befőtteskészlet kristály tálca	8
Gyűrű készlet kristály üveglől	8
Majolika fali sótartó színes	5
Majolika vizeskanacs színes	5
Konyér kosár színes üveggel	5
China ezüst cukortartó	8
China ezüst gyümölcs állvány	8
Majolika virágvasz színes	8
Majolika virágfűzők	8
Majolika dívo figura	8
Porcellán főzőlábos	8
Porcellán főzőszék	8
Teáskészlet színes aranyozással	40
Kávékészlet színes aranyozással	40
Feketés készlet színes aranyozással	80
Kbédőkészlet felszerelve, sz. aranyozással	120
Hűtőfelvágottas kész. sz. aranyozással	25
Moródkészlet színes fin. dívoal	80
Fali tükör színes aranyozott kerettel	25
Asztali lámpa teljesen felszerelve	25
Függő	25
Teás pohár China ezüst foglalóval	3
Teás csésze szin. finom aranyozással	8
Kávé	8
Köpöcsésze	8
Főzőlábos barna tüzelő tüllel	8

Nippek, Figurák, Szent Antal szobrok, Mária szobrok, Szentelt víztartók, Konyhaberendezési cikkek, Képeretek, Ablaküvegezés.

Eladás nagyban és kicsinyben!!

KOMLUS TESTVÉREK

üveg, porcellán, lámpa, táblaüveg és diszműáru nagykereskedés.

Nagyvárad, Zöldfa-u. 13. sz.

Telefonszám 372.

APOLLÓ
mozgó-
színház

MA

A láthatatlan tanu
detektívdrama 4 felvonásban.

Az előadások vasárnap d. u. 3 óra-
kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek

VIGADÓ
mozgó-
színház

MA

Az élet királya
dráma 5 felvonásban.

Az előadások vasárnap d. u. 3 óra-
kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek

URÁNIA
mozgó-
színház

MA

Az áruló csillag
dráma 3 felvonásban.

Az előadások vasárnap d. u. 3 óra-
kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek

TÖRLESZTÉSES KÖLCSÖNÖKET

legelőnyösebb feltételek mellett nyújt földbirtokra és nagyváradai házakra az Egyesült Bank és Takarékpénztár r.-t. Nagyvárad.

Meghívó.

A Szent László-nyomda részvénytársaság
évi rendes közgyűlését

1918 június hó 3-án d. u. 6 órakor a
Kath. Kör üléstermében fogja megtartani,
melyre a t. részvényesek tisztelettel
meghívotnak.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatósági jelentés, mérleg és
zárszámadás előterjesztése, a tiszta nyereség
hováfordítása felett való határozatok.

2. A felügyelő-bizottság jelentése és ennek
kapcsán az igazgatóság és felügyelő-bizottság
részére a felmentvény megadása.

Az igazgatóság.

IZSÁK LIDIA



Elsőrendű
fűzőszalon

NAGYVÁRAD,
Nagy Sándor-u. 1.

Parkszálló épületében

Interurbán telefon:
11-53 szám.

A Szigligeti-színház mű-
vésznőinek egyedüli fűző
szállítója. — Tisztítóso-
kat és átalakításokat
elvégeztünk. Fűzők mér-
ték után a legrövidebb
idő alatt elkészítetnek.

Betűszedő tanulónak fiú és
berakó tanulónak leány

fizetéssel felvétetik

a Szent László-nyomda
részv.-társaságnál.

Polgári Takarékpénztár
Részvénytársaság

Nagyvárad, Kossuth Lajos-utca 6.

Előnyös összeköttéseink folytán abban
a kellemes helyzetben vagyunk, hogy
anuitásos és kamatozó
jelzálogkölcsonöket

ugy földekre mint városi bérházakra
15-65 évi időtartamra a legelőnyö-
sebb kamattétel mellett

minden árfolyam levo-
nás nélkül

készpénzben folyósítunk.



Polgári Takarékpénztár
Részvénytársaság
Nagy-Várad.

Szent-László-nyomda részvénytársaság Nagyvárad.

Új férfiszabó műhely!

Szives tudomására hozom a tisztelt
uri közönségnek, hogy

URI-DIVAT SZABÓMŰHELYEMET
MEGNYITOTTAM.

Elvállalom új ruhák készítését a
legújabb divat szerint, ugyszintén
ruhák fordítását és vasalását mér-
sékelt áron. Meghívásra házhöz
megyek. Kérem a n. é. közönség
szives támogatását

Tisztelettel

Hottya Károly

uri-divatszabó

Szent János-utca 42.

Felső kereskedelmi és polgári iskola!
magánvizsgákra előkészít
foglaltsággal a Dunát-féle
ker. magántanfolyam.

Minden hónapban kez-
dődik új ker. tanfolyam

hölgyek részére

gyors- és gépirásra, ker. számtanra,
könyvviteire.

Bethly Ödön-u. 30.

Telefon 1000.

A Püspök gyógyfürdő
-megnyilt.

tisztelettel értesítjük a gyógy-
lást kereső közönséget, hogy

az összes fürdőink

rendelkezésre állanak és pedig I,
oszt. női, I. oszt. férfi, tükörfür-
dők, kád, mór, iszap, uszoda, orvosi
rendeletre kombinált fürdők is.

A Püspökfürdő

Nagyvárad legszebb kiránduló
helye. Villanyvilágítás az egész für-
dőtelepen és az összes szobákban.

Vendéglőinkben mindenről
kellőleg gondoskodtunk.

Fürdővonatok május 1-től naponta
rendesen közlekednek.

Tisztelettel

A Fürdőigazgatóság.

Eladó ingatlanok:

Bémer-téren „Emke” 3 emeletes palota,
Rulikovszky-ut 18 sz. 1 emeletes bérház,
Nyomda-u. 4. sz. Vidor-féle ház nagy
parkkal.

Felvilágosítást nyújt a
Magyar Bank r.-t.